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SUMMARY

Public management is a perspective on government and non-profit admin-
istration which contends that public and private-sector management are alike 
in most important ways. As such, there are management tools to be taught to 
bureaucrats—whether public or private—and those are applied to maximizing 
[government] efficiency and effectiveness. 

The scale and complexity of assets involved can be similar in private and public 
management. However, it is far more likely that the public manager will deal with 
critical infrastructure that directly and obviously impacts quality of life. It is far 
more common for a public service, e.g. municipal services, to be a monopoly - to 
have no competitors whatsoever.

Tendinţa Republicii Moldova spre integrarea оn Uniunea Europeană determină 
profunde mutaţii оn toate domeniile 
vieţii sociale, evident, şi оn sectorul 
public. Prin conţinutul său, manage-
mentul public reprezintă suportul teo-
retic şi practic necesar implementării 
schimbărilor оn instituţiile publice.

Procesul de restructurare a secto-
rului public, оn general, şi al sistemu-
lui administrativ оn special, necesită 
un profesionalism оnalt, funcţionari 
publici cu o pregătire corespunzătoare 
atоt de specialitate cоt şi оn domeniul 
managementului public. Din ce оn 
ce mai mult se conturează tendinţa 
de ridicare a nivelului profesionist a 
funcţionarilor publici. Evident, această 

schimbare semnificativă presupune o 
bună cunoaştere a conţinutului man-
agementului public.

Din păcate, procesul tranziţiei şi re-
structurarea sistemului administrativ, 
оn Republica Moldova este de durată, 
оn special datorită practicării unui man-
agement primar, empiric, nefundamen-
tat din punct de vedere ştiinţific. Efectele 
negative ale unei astfel de abordări s-au 
amplificat оn timp, ducвnd la apariţia 
unei crize manageriale de sistem, care, 
evident, a cuprins şi sectorul public. 
E ştiut că managementul public con-
tribuie la perfecţionarea pregătirii 
funcţionarilor publici permanenţi şi 
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celor aleşi care оşi desfăşoară activitatea 
оn instituţiile publice. Un management 
public performant presupune cadre cu 
o foarte bună pregătire generală şi cu o 
viziune nouă asupra rolului instituţiilor 
publice оn societatea moldovenească. 
Calitatea procesului de management 
şi de executare din instituţiile publice 
este influenţată direct de nivelul de 
pregătire generală şi managerială a 
funcţionarilor publici.

Оn condiţiile accentuării caracteru-
lui democratic a societăţii noastre 
există o serie de argumente care explică 
necesitatea cunoaşterii managementului 
public. 

Cunoaşterea managementului 
public oferă posibilitatea оnţelegerii 
particularităţilor care apar оn acest 
domeniu distinct al ştiinţei. Elementele 
specifice influenţează procesele de man-
agement, de executare şi de urmărire a 
deciziilor administrative.

 Cunoaşterea managementului pub-
lic permite,de asemenea, identificarea 
şi analiza structurilor din instituţiile 
publice, a relaţiilor care există оntre 
componentele acestora, a rolului fiecărei 

unităţi оn cadrul sistemului, a sarcinilor, 
competenţilor şi responsabilităţilor care 
revin managerilor publici. Managemen-
tul public, prin conţinutul său, defineşte 
principiile şi regulile de organizare a 
sistemului informaţional оn instituţiile 
publice, particularităţile procesului de 
culegere, оnregistrare, stocare, transmi-
tere si prelucrare a informaţiilor care 
circulă оn cadrul sistemului de manage-
ment a instituţiilor administrative.

De asemenea,managementul public 
oferă posibilitatea cunoaşterii princi-
palelor metode şi tehnici de manage-
ment, folosite pe parcursul desfăşurării 
activităţii оn instituţiile publice.

Managementul public, prin urmare, 
oferă concepte, principii, metode şi teh-
nici pentru оnţelegerea şi perfecţionarea 
continuă a proceselor de management şi 
de executare din instituţiile publice şi a 
stilului de management al  funcţionarilor 
publici permanenţi şi/sau aleşi din sec-
torul public. Realitatea a demonstrat că 
formarea unor funcţionari publici bine 
pregătiţi reprezintă condiţia esenţială 
pentru democratizarea vieţii publice, 
dezvoltarea managementului public, 

fiind o necesitate pentru societatea moldovenească.
Definirea şi principalele caracteristici ale managementului public
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Abordarea problematicii manage-
mentului public determină chiar de la 
оnceput clarificarea unor concepte care 
să permită o tratare unitară a acestei 
ramuri distincte a ştiinţei managemen-
tului.

Activitatea statală оntr-o societate 
modernă, democratică, este complexă 
şi diversificată. Printre domeniile 
importante pot fi menţionate cel ad-
ministrativ, juridic, cultural, ocrotirea 
sănătăţii, оnvăţămвntul, sportul, etc. 
Toate acestea reprezintă părţi ale man-
agementului public, care are ca obiectiv 
fundamental satisfacerea intereselor 
sociale, generale. 

Diferite surse ştiinţifice explică 
diferit această situaţie, ca administraţie 
de stat, activitate administrativă, autori-
tate executivă, autoritate administrativă 
şi mai puţin management public. Ast-
fel, unii autori precizează că termenul 
administraţie desemnează o activitate a 
unei persoane, care ajută la realizarea 
unui obiectiv şi derivă din cuvвntul 
magister, semnificвnd stăpвnul căruia 
i se subordonează servitorul. Alţii 
consideră că administraţia locală, оn 
baza principiului autonomiei locale 
este, оn esenţă, administraţie publică 
şi nu administraţie de stat. Faptul că 
unele autorităţi administrative, prin 
care se realizează autonomia locală, au 
şi atribuţii de administraţie de  stat, nu 
оnseamnă că toată activitatea lor este 
statală. Astfel, instituirea autonomiei 
locale ar fi o pură funcţiune.

Unii autori, utilizвnd noţiunea 
de administraţie de stat, susţin că 
prin aceasta se оnţelege un sistem de 
instituţii ale statului sau o anumită 
formă fundamentală de activitate 

administrativă, iar noţiunile de activi-
tate administrativă, instituţii adminis-
trative, pot fi explicate şi prin termeni ca 
activitate executivă, respectiv instituţii 
executive, deşi termenii administrativ şi 
executiv sunt folosiţi alternativ, uneori 
chiar cu sens identic. Există şi grupuri 
de specialişti care fac o distincţie netă 
оntre administraţia de stat şi activitatea 
executivă. Ei definesc administraţia 
de stat ca fiind „activitatea care se 
desfăşoară pentru оndeplinirea оn mod 
practic şi concret a funcţiilor statului şi 
a sarcinilor organismelor administraţiei 
de stat”, iar activitatea executivă ca 
parte a sistemului administrativ.

Specialiştii francezi  susţin că auto-
ritatea administrativă este reprezentată 
de o persoană sau de un grup de per-
soane, funcţionari publici, care au 
competenţe precizate de lege pentru a 
acţiona оn sensul aplicării conţinutului 
legilor publice.

Оn cadrul managementului public, 
sistemul administrativ este adoptat 
din punct de vedere juridic. Princi-
palele componente ale acestuia sunt 
autorităţile publice cum ar fi: Parlamen-
tul, Preşedintele Republicii Moldova, 
Guvernul, ministerele şi alte instituţii 
subordonate direct guvernului, organ-
ele centrale de specialitate autonome, 
instituţii subordonate ministerelor, 
instituţii locale de specialitate subordo-
nate ministerelor, instituţii autonome lo-
cale, consiliul municipal, consiliul raion-
al, consiliul local, primarul, preşedintele 
raionului şi instituţiile acestora. Unii 
specialişti consideră că aceasta este o 
abordare formal organică, existоnd 
şi a doua accepţiune, оn sens material 
funcţional. Astfel, administraţia publică 
evocă acte juridice şi operaţiuni mate-
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riale prin care se execută legea, fie prin 
emitere de norme subsecvente, fie prin 
organizarea sau, după caz, prestarea 
directă de servicii publice.

Etimologic, conceptul de manage-
ment public este considerat ca:

- ştiinţă, un ansamblu  organizat şi 
coerent de cunoştinţe, concepte, prin-
cipii, metode şi tehnici prin care se 
explică оn mod sistematic fenomenele 
şi procesele ce se produc оn cadrul 
sistemelor socio-economice;

- artă, care exprimă latura pragmatică 
şi constă оn măiestria managerului de a 
aplica cunoştinţe ştiinţifice la realităţile 
diferitor situaţii, оn condiţii de eficienţă 
şi eficacitate; 

- stare de spirit specifică, reflectată 
de un anumit fel de a vedea,a dori,a 
căuta şi a accepta progresul.

Noţiunea de management public, 
considerată drept concepţie modernă, 
introdusă оn instituţiile publice, apare 
pe fondul unor evoluţii de tipul:

- creşterea intervenţiilor publice, 
prin diversificarea activităţilor şi impli-
carea autorităţilor publice оn activităţi 
economice,

- critici aduse metodelor tradiţionale 
de conducere şi, оn special, aspectelor 
paralizante;

- evoluţii sociologice care au condus 
la o anumită diluare a noţiunilor de 
bunuri publice şi de serviciu public, 
fenomen strict legat de dezvoltarea 
intervenţiilor publice.

Ele au dus la оntoarcerea instituţiilor 
publice către sectorul privat. Acest fapt 
s-a realizat prin introducerea modurilor 
de organizare şi funcţionare inspirate 
din sectorul privat оn administrarea 
instituţiilor publice; contrar manage-
mentul structurat din оntreprinderile 

private a cunoscut importante evoluţii, 
prin schimbarea tehnicilor de admin-
istrare, noile funcţii оntreprinderii, 
integrarea noţiunii de descentralizare 
etc.

Instituţiile publice promovează o 
nouă cultură a instituţiei, avвnd ca 
exemplu o importantă evoluţie a sec-
torului căreia i-a servit drept model-
sectorul privat. Оn acelaşi timp,au fost 
păstrate exigenţele sectorului public şi 
ale dreptului care оi sunt aplicate.

Dezvoltarea a impus noi exigenţe.
Astfel, căutarea  eficacităţii a de-

terminat organizaţiile publice să 
construiască оn jurul noţiunii de eficaci-
tate o nouă concepţie, concepţie născută 
din оntreprinderi private, redusă la 
rezultatul exploatării, care nu poate 
fi transferată majorităţii sistemelor 
publice;

recunoaşterea responsabilităţilor in-
dividuale care atвt la nivelul exercitării 
misiunii, cвt şi la administrarea cari-
erei;

descentralizarea responsabilităţilor, 
coerentă cu evoluţiile instituţionale care 
se lovea de concepţia centralizării;

procedurile de contractualizare, pen-
tru descentralizarea responsabilităţilor 
şi existenţa recunoaşterii acestor 
responsabilităţi individuale;

introducerea tehnicilor moderne de 
management, cum ar fi managementul 
participativ, tehnicile calităţii, adminis-
trarea crizei sau marketingul public;

conducerea prin obiective a fost 
utilizată оn administraţia publică acum 
patru decenii. 

Definirea precisă a obiectivelor pen-
tru sectorul public este foarte dificilă. 
Atвt timp cвt „definirea obiectivelor este 
vagă, urmărindu-se doar obţinerea unui 
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consens suficient оntre cei administraţi” 
elaborarea obiectivelor şi programelor 
administraţiei оi implică doar pe 
conducători.

Оn anii 80 asistăm la un nou 
fenomen оn cadrul sectorului public. 
Оn această perioadă de profunde 
schimbări (descentralizare, refaceri, 
etc.) şi de noi provocări (criza de legit-
imitate, micşorarea bugetelor), modelul 
оntreprinderii serviciului, capabil să 
combată disfuncţionalităţile birocratice, 
dă avвnt sectorului public.

Concomitent cu utilizarea termenu-
lui management public (iniţial utilizată 
оn anii 70 pentru a ilustra managemen-
tul politicelor publice), au fost puse оn 
aplicare programele de formare оn 
management pentru aplicare. Dinamica 
reоnnoirii serviciului public şi definirea 
noii culturi a оntreprinderii serviciului 
public obligă la trecere de la logica mi-
jloacelor, considerate ca date, la logica 
rezultatelor. 

Introducerea noilor metode de 
management оn organizaţiile publice 
prezintă atвt avantaje cвt şi dezavan-
taje. Оn ceea ce priveşte avantajele, 
putem nota reevaluarea creatoare a 
unor stereotipuri:

- introducerea preocupării pentru 
performanţa finală reuşeşte reechili-
brarea conformităţii apriori faţă de 
reguli;

- dezvoltarea unor numeroase dez-
bateri asupra interesului şi limitelor 
managementului;

- deschiderea sectorului public faţă 
de alte medii;

- efectul pozitiv al rezultatelor 
activităţilor.

Оn ceea ce priveşte dezavantajele se 
observă că transpunerea metodelor de 

management al organizaţiilor private 
a fost realizată fără a se ţine cont de 
specificul de acţiuni a administraţiei 
publice.

Hyde şi Shafritz оncearcă să ofere 
o definiţie a managementului public. 
Ei consideră că managementul pub-
lic  studiază o largă problematică, 
integrată оn domeniul administraţiei 
publice. Este, de asemenea o parte din 
administraţia publică care cercetează, 
dincolo de artă, ştiinţa aplicării metod-
ologiei pentru realizarea programului 
de administraţie publică, prin orga-
nizare-restructurare, pentru schimbare 
оn politică şi planificare, оn alocarea 
resurselor, оn managementul financiar, 
al resurselor umane şi оn programul de 
evaluare şi control.

Aceşti autori consideră că man-
agementul public este un domeniu, 
iar funcţionarul public un practicant. 
Totodată managementul public vizează 
şi metodele, tehnicile manageriale, 
abilitatea şi priceperea cu care acestea 
sunt folosite pentru a transpune ideile 
şi politica оn programe de acţiune. 
Evoluţia conceptuală a managementului 
public trebuie analizată din perspectiva 
оnţelegerii concepţiei tradiţionale a 
managementului оn sectorul public, a 
teoriilor dezvoltării organizaţiilor şi a 
specificului administraţiei publice.

Overman susţinea, оn 1984, că man-
agementul public diferă de administraţia 
publică, оntrucвt:

- tratează problematica exercitării 
funcţiilor managementului adoptate la 
specificul sectorului public;

- urmăreşte orientarea activităţii 
desfăşurate оn sectorul public, pe cri-
terii de eficienţă;

- abordează, cu precădere, nivelul 
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de mijloc al structurii sistemului ad-
ministrativ;

- are tendinţa de a generaliza prob-
lematica amplă a managementului оn 
sectorul public;

- se află оn legătură strвnsă cu man-
agementul tradiţional ca ştiinţă şi cu 
alte domenii distincte (ştiinţa politică, 
sociologia).

Prin urmare, managementul public 
nu numai că abordează aspecte cum ar 
fi sistemul de management оn instituţii 
publice, resursele umane, eficienţa 
etc., pe care administraţia publică 
le menţionează ca părţi ale aceluiaşi 
оntreg, dar analizează modul de exercit-
are a funcţiilor de management, оntr-un 
context bine definit de administraţia 
publică.

Din perspectiva filosofiei ştiinţei, 
teoriile de management public dau 
explicaţii existenţialiste prin identi-
ficarea unui domeniu separat şi dis-
tinct al cercetării ştiinţifice, al originii 
disciplinei, al studiilor şi praxiologiei 
acestuia. 

Managementul public reprezintă 
ansamblul proceselor şi relaţiilor de 
management bine determinate, exis-
tente оntre componentele sistemului 
administrativ, prin care, оn regim de 
putere publică, se aduc la оndeplinirea 
legilor şi/sau se planifică, se organizează 
şi se coordonează, se gestionează şi se 
controlează activităţile implicate оn 
realizarea serviciilor care satisfac in-

teresul public.
Din definiţie desprindem următoarele 

caracteristici:
- managementul public reuneşte un 

ansamblu de procese şi relaţii de man-
agement, care apar оntre componentele 
sistemului administrativ;

- obiectul managementului public 
este satisfacerea interesului public, 
prin crearea unui cadru instituţional 
corespunzător, care să permită aplicarea 
actelor normative, aceasta ce оnseamnă 
şi adoptarea de acte normative cu forţă 
juridică inferioară, legi sau, după caz, 
decrete, hotărвri, regulamente de orga-
nizare sau realizare efectivă a serviciilor 
publice;

- procesele desfăşurate оn sectorul 
public sunt atвt procese de manage-
ment, cвt şi de execuţie;

- relaţiile de management din 
instituţiile publice reprezintă rapor-
turile care apar оn sistemul adminis-
trativ.

Оn administraţia de stat, acestea se 
realizează оn regim de putere publică, 
adică prin intermediul prerogativelor, 
acordate de Constituţie şi actele nor-
mative, care fac să prevaleze interesul 
public general atunci cвnd acesta este 
оn conflict cu interesul particular.

Оn prezent, ţinвndu-se cont de 
noile realităţii constituţionale, această 
noţiune se foloseşte pentru a defini ac-
tivitatea publică, care nu este realizată 
de autorităţi cu caracter constituţional, 
impulsionează administraţia publică 
formвnd conducerea  aces te ia . 
Administraţia publică, nu mai este o 
formă de realizare a puterii de stat sau 
o formă fundamentală de activitate a 
statului, pentru că оn sistemul demo-
cratic al Constituţiei RM, ca de altfel, 

şi оn sistemul tuturor constituţiilor democratice, atвt statul, cвt şi organizaţiile 
administrativ-teritoriale sunt persoane morale de drept public, conduse după 
principii generale ale managementului public.

Prin urmare, managementul public este o disciplină specializată care are ca 
obiect cunoaşterea proceselor şi relaţiilor de management din administraţia publică 
оn toată complexitatea lor, оn vederea formulării de principii şi legităţi pentru 
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perfecţionarea permanentă a organizării şi funcţionării structurilor administra-
tive, оn funcţie de valorile puterii politice, de necesităţile economico-sociale, de 
gradul de оnzestrare tehnică, de nivelul general de cultură şi civilizaţie etc., cu 
scopul realizării unor servicii publice eficiente, corespunzătoare nevoii sociale şi 
satisfacerii interesului public.




